

سوال نمبر 2

(1) انسانی زندگی میں دین کی اہمیت:

- (i) خالق کائنات کی پہچان۔
- (ii) دین انسان کو اچھے اور برے میں تمیز سکھاتا ہے۔
- (iii) دین انسان کو فرض و شفاہت بتاتا ہے۔
- (iv) دین انسان کو اپنے معاشرتی اور مسائل اور ان کے حل کا ایک جامع راہ دکھاتا ہے۔

(2) دنیا کے مذاہب سے اسلام کو بنیادوں پر ممتاز ہے۔

- (i) اسلام ایک ہم گیر مذہب ہے۔
- (ii) اسلام حادی اور روحانی دونوں ضروریات کو پوری کرتا ہے۔
- (iii) یہ ایک حکم خدا بلکہ حیات ہے۔
- (iv) تغیر اور سکنت۔

انسان صرف مخلوقات ہے۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے اپنا نائب بنا کر دنیا میں بھیجا ہے۔ انسان کی اس دنیا میں کچھ حادی اور کچھ روحانی ضروریات ہوتی۔ حادی ضروریات کے کھیلے اللہ نے دنیا کے ہر شمار نعمتیں پیدا فرمائی ہیں۔

یہ نعمتیں ہزاروں سالوں سے انسان استعمال کرتا رہا ہے لیکن یہ نعمتیں ختم نہیں ہوتی۔ روحانی ضروریات کو پورا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے دنیا کو نازل فرمایا ہے۔ ہر قوم کو انکا دین نازل فرمایا جو ان کی وقتی ضروریات پوری کرتا تھا۔ یہ سلسلہ ہر آئندہ رک گیا۔ آج کے بعد کوئی نیا نہیں آئے گا۔ اسلام تو اللہ تعالیٰ نے انسانوں کے لیے افسرِ مذہب قرار دے دیا گیا۔ اسلام آج تمام تک آئے والے انسانوں کے لیے ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ افسر اللہ تعالیٰ نے دین نازل کیوں فرمایا۔ دین کی کیا ضرورت ہے انسانی زندگی میں۔ کچھ دیگر مہاشن میں دین کی اہمیت پر روشنی

ذاتی گناہ ہے۔

دین کی انسانی زندگی میں ضرورت

(۱) دین انسان کو اس کے بنانے والے کی دیہان کراتا ہے۔  
دین میں سے یہ سمجھنا چاہئے کہ کائنات کو بنانے والا  
کون۔ جیسا کہ اللہ قرآن میں فرماتا ہے جیسا مفہوم ہے۔

”میں نے یہ کائنات چھ دن اور چھ راتوں میں بنایا ہے۔“  
اسلام ان مسائل کا حل قرآن میں دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ  
ایک اور جگہ فرماتا ہے جیسا مفہوم یہ ہے۔  
اگر وہ کائنات میں ایک اور خدا بیرون  
تو وہ اس میں بگاڑ نہیں آتا۔  
وہ بات سے یہ واضح ہوتا ہے کہ کائنات کو اللہ نے ایک  
بنایا ہے۔

(۵) دین انسان کو اچھے اور برے میں تمیز سکھاتا ہے۔

دین نہ بیرون قوم انسان کے اچھے اور برے میں سے کے معیار  
انگ انگ بیرون جس سے انتشار پیدا ہو سکتا تھا۔ بلکہ دین  
نے لوگوں کو ایک حکم نامہ حیات دے کر ہر مسئلہ حل کر دیا  
جیسا کہ فرمایا گیا ہے۔ جیسا مفہوم ہے۔

”میرا اللہ کو اچھائی کی تعریف اور برائی سے  
بچانے کے لئے بھیجا گیا ہے۔“

(۶) دین انسان کو فرض شناس بناتا ہے۔  
دین سے میں انسان کو بتا چکا ہے کہ خالق کائنات  
نے انسان کو کیوں بھیجا ہے۔ وہ اس دنیا میں کیا فراموش ہے  
اور کیا دوزخ داریاں ہے قرآن کے احکام کا مفہوم۔

میں نے انسان اور جنات کو عبادت کھلانے کے لئے  
بھیجا ہے۔

دین انسان کو عام معاشی اور معاشی مسائل کا جامع حل دیتا ہے۔

انسان کے زندگی میں مسائل کی بھی اتنی ضرورت ہوتی جتنی خاندانی زندگی کی ہوتی ہے۔ مختلف مسائل جیسے خاندانی مسائل، معاشی مسائل، قانونی مسائل ان سب کا اگر ایک جامع حل نہ ہو تو انسان اہل گمراہی کا شمار ہو جاتا ہے۔ قرآن اور احادیث میں ان سارے مسائل کا ایک جامع حل دیتا ہے۔ اور اجتہاد کی ضرورت میں اس کے نام انسان کے مسائل حل ہو سکتے ہیں۔

اسلام کے بنیادی خصوصیات

① عالمگیریت: اسلام کو اللہ تعالیٰ نے آئے والے تمام انسانوں کے لیے نازل فرمایا ہے۔ اسلام کے بعد کوئی دین نہیں آئے گا۔ جبکہ باقی مذاہب ان خاص صورت اور وقت کے حکم یا تبدیل ہو گئے۔

② حادی اور اوحانی دونوں خصوصیات کو پوری کرتا ہے۔ جو مذاہب جیسا کہ بھرت جو چند رسومات کا نام ہے اور چند میں حدیث کے خلاف لوگوں کو راہنما کرتا ہے۔ جبکہ اسلام میں ان دونوں کے درمیان ایک برابر ترتیب دیتا ہے۔ اور صحابہ کرام سے فرمایا کرتے تھے کہ ایک جیسوں کا میں آپ صفت ہے۔

③ اسلام مکمل صفا بلکہ حیات۔

اسلام ایک ایسا مذہب ہے جس میں زندگی کے تمام شعبوں سے متعلق رہنمائی ملتی ہے۔ جانے معاشی امور یا معاشی امور کا لحاظ سے اسلام انسان کو سیدھا راستہ بتاتا ہے۔ اور ان کی زندگی اور قرآن ایسا سامع ہے۔ ہمیں ان دونوں سے رہنمائی میز اوروں سے مل رہی ہے۔ جبکہ باقی مذاہب کا تعلق عبادت سے ہے یا چند رسومات سے۔ حریت میں آتا ہے جس کا مفہوم

”قرآن اللہ مکمل رہنمائی ہے“

تغییر اور سختی :  
 اسلام میں تغیر اور سختی دونوں ایک ساتھ دیا گئے ہیں۔  
 ان میں اصولوں کو وضع کرنے کے لیے ایک دائرہ بنا یا جو ان دائروں  
 کے اندر رہ کر اصول وضع کیے جاسکتے ہیں جو کہ وہی سختی تو  
 ظاہر کرتا ہے۔ لیکن ساتھ ساتھ ان کے لیے تمام انسانیت کے لیے  
 احتیاط کا دروازہ بھی کھول دیا گیا جو تغیر اور نفاذ کے ساتھ  
 ارتقاء کے مسائل کا حل قرار دیا اور صبریت کے مطابق دیکھا۔  
 ارتقاء نے ایک صحابی سے دریافت فرمایا۔

”اگر آپ کو قرآن میں سے کچھ نہ ملے تو کیا کرو گے“ صحابی  
 نے عرض کیا ”اگر آپ کی زندگی میں اور احادیث میں نہ ملے تو کیا“ قرآن  
 نے فرمایا ”اگر قرآن میں جو نہ ملے تو صحابی فرمایا ”ہاں میں  
 کے مطابق قرآن اور احادیث کے مطابق کچھ نہ ملے گا“  
 جس پر یہ بات فوش ہوئی

ان سے واضح ہوتا ہے کہ آگے والے وقت کے مسائل میں  
 وقت کی ضرورت کے مطابق نکالے جاسکتے ہیں

### سوال نمبر 8

۱۱۲ کا معنی نظام :

اسلام ایک ممکن بنا لیا گیا ہے۔  
 اس میں معاشی، معاشی اور سماجی تمام مسائل کا حل موجود ہے  
 بالکل اس طرح اسلام ایک ممکن نظام دیتا ہے۔

۱۱۲ کے معنی نظام کے بنیادی اصول اور چارہ چارہ

بنیادی اصول :  
 ① شخصیت کی بنیاد : اسلام پر انسان سرور دستور دونوں کو دولت  
 رکھنے اور نیچے نہ جانے دیتا ہے۔ یہ شخصیت دوست رکھنے  
 سنا ہے ہتھیار کے ساتھ ہے ان کو اسلام کی  
 طرف سے کراہی یا بندی نہیں۔

پیداوار دولت:

اسلام کا اور بنیادی اصول یہ ہے کہ دولت کے پیداوار کا حق ملک اور افراد دونوں کو دینا ہے۔ سرکاری ادارے نظام ایک خاص طبقہ دولت کی پیداوار پر قابض نہ ہونے چاہئے جس کی اسلام بہت مخالفت کرتا ہے۔

تقسیم دولت:

اسلام کا ایک اور بنیادی تصور یہ ہے کہ یہ سزاہ اپنی مرضی سے اپنی ملکیت کی چیز کسی دوسرے شخص کو دے سکتا ہے۔

سود کی حرمت:

اسلام میں سود حرام ہے۔ اسلام میں سود لینے والا اور سود دینے والے پر لعنت بیچ دی گئی ہے۔ آج نے فرمایا ہے۔ حسباً مفہوم ہے۔  
"سود اللہ کے جنگ ہے"

سود کی مختلف قسمیں ہیں یہ یہ شکل میں حرام ہے۔ آپ نے پہلے خلیفہ الوداع میں اپنا سود معام کر کے حصر کا حاتم کر دیا۔

اسلام کے سماجی نظام کے خصوصیات۔

ابتکار دولت:

اسلام میں دولت کو چنداں ٹھہرانے کی حدود رکھنے سے منع فرماتا ہے۔

(i)

زکوٰۃ کا نظام:

عشر بیوں کیلئے اور دولت کی مدد سے تقسیم کیلئے اسلام نے زکوٰۃ کا نظام دیا ہے۔ جس احیاء اور اپنے دولت کا خاص حصہ عشر بیوں میں تقسیم کرتا ہے۔ ان طرح نہ صرف عشر بیوں کی مدد سے جاتی ہے بلکہ دولت کی معاشی نظام میں رفت کی برکت جاتی ہے۔ نظام زکوٰۃ میں ایک خاص دولت پر ایک خاص طبقہ گزارا جاتا تو اس پر زکوٰۃ واجب ہوتا ہے۔ مثلاً بازاروں کو سونے پر اور لکڑی کو چاندی پر اور ایک سال گزارا جاتا تو اس پر زکوٰۃ

(ii)

اسلام میں دھوکہ دہی سے مال کھانے کی ممانعت:

اسلام دھوکہ کی سخت ممانعت کرتا ہے  
اسلام میں حرام کی کمانی کرنے والوں کیلئے سخت سزاؤں  
وہیں سنائی گئی ہے۔ اسلام میں یہ یاد آیت دی گئی ہے  
کہ اگر تم سے کوئی چیز چھینتی ہو تو اس چیز خاصاً اور  
خوبیاں دونوں بیان کرتا ضروری ہے۔ آپ کا زبان ہے  
جسکا مفہوم ہے۔

”آپ میں ہر قسمی دھوکے کا مال اس طرح  
حرام ہے جیسا کہ آج کا دن“

دورے جگہ پر آپ نے فرمایا۔ جس کا مفہوم

”جس شخص نے دورے کا مال ناحق کھایا  
اس پر جنت حرام ہے۔“

اسلام میں صرف حلال چیزوں کا کاروبار کی اجازت ہے۔

اسلام ان تمام چیزوں کی کاروبار کی ممانعت کرتا ہے  
جس کو اسلام نے حرام قرار دیا ہے۔ مثلاً شراب کا کاروبار  
اسلام میں حرام کیونکہ شراب کو اسلام میں حرام کیا ہے۔

صرف حلال چیزوں کا کاروبار

اسلام میں ضرورت کی اشیاء کی ممانعت پر یا بند ہے۔  
اسلام ضرورت کی اشیاء جیسے کہ آبی، چینی کی  
مشائے پر پابندی ہے۔ اسلام ان چیزوں کو ممانعت میں  
لانے اور بیچنے کی تہذیب دیتا ہے۔ ان کی اجازت نہیں کہ حرام  
کی زیادہ کرنے کیلئے ضرورت کی اشیاء کو جلا دیا جائے۔

اسلام میں سودا میں دونوں فریقین کی رہنمائی ضروری  
سرخابہ دارانہ نظام کو کھینچنا منافعی قائم رکھنا  
انچہ مرضی کے دائروں میں لوگوں پر چیزیں بیچنا ہے

جس میں دوران فریق کے پاس کوئی دوسرا راستہ نہیں دیتا۔  
 اسلام میں سرد اور عورت دونوں محلی دولت کی وراثت کا حق  
 دیتا ہے۔  
 مال و دولت کی وراثت میں دونوں کو برابر حصہ لینے کا اہتمام دیتا ہے  
 اگرچہ عورت کو دارالکے حصے میں ادھار حصہ ملتا ہے لیکن لون بھی خاوند کے  
 ادرے حصے کا وارث قرار دیتا ہے۔

اللہ دولت کی بے جا محبت اور اسے جمع کرنے سے منع دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ دولت کو اللہ کی راہ میں خرچ کرنے  
 کی ترغیب دیتا ہے۔ اور دولت کی بے جا محبت سے منع دیتا ہے  
 اس لیے نبی ﷺ اللہ تعالیٰ سے دعا فرماتے تھے کہ مجھے صرف  
 اتنا عطا کر جس سے میں زندہ رہ سکوں۔ اس کے  
 پاس جو آج تھا اب ان کو عزیزوں میں تقسیم کرتا ہے۔

عزت میں اسلام میں معاشرتی نظام کے بارے میں ایسی  
 جامع نظام دیتا ہے جس میں بنیادی اصول پائے جاسکیں  
 نظام کو ملانا ہے۔ ایسا نظام دنیا کا کوئی مذہب نہیں دیتا۔

### سوال نمبر 5

تہذیب کا مطلب کیا ہے۔

تہذیب دو اصل ان عناصر، اطال  
 اور رسومات کا مجموعہ ہے جس سے انسان اسے زندگی گزار  
 سکے۔ مگر ان عناصر، رسومات کا اطال ممکن ہے۔ مثلاً  
 تہذیب اگر اصل و دھار ہے تو مگر ان عناصر ہے۔ ایسی  
 تہذیب جس میں ان عناصر، رسومات اور اخلاقیات کا مجموعہ ہے جو اللہ  
 تعالیٰ نے ہمیں عطا کیا اور دوسرے انبیاء کے ذریعے بھی ہے اور آج  
 اس کا عمل ممکن ہے۔

## اسلامی تہذیب کے بنیادی عوامل -

توحید:  
اسلامی تہذیب کی بنیاد توحید سے شروع ہوتا ہے۔  
جو خوف اللہ کی وحدانیت پر یقین نہیں رکھتا وہ اسلامی تہذیب  
میں شامل نہیں ہو سکتا۔  
اسلام میں اس کا ثبوت کو پیدا کرنے والا صرف اور صرف  
اللہ ہے۔ ان کائنات میں جو ہوئے ہیں وہ اللہ کے علم سے  
بائبر نہیں اللہ پر حاکم اور پرہم مگر موجود ہوئے، اللہ  
کے قدرے سے کائنات کی کوئی چیز باہر نہیں۔

## رسالت:

اسلامی تہذیب کا دوسرا بنیادی جز رسالت پر یقین  
ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے علم کو اور شناخت کو ان انسانوں میں  
اور رسولوں کے ذریعے پہنچایا ہے۔ رسول اللہ کے اپنے رسول ہوئے  
یہ ہم خطا سے باہر ہوئے ہیں۔ اور تمام انسانیت کو ہمیں  
پیروی کی ہدایت کی جا رہی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، صلیبا  
حقیراً ہے۔

” میں نے انبیا راسم ان سے بھیجے ہیں تاکہ  
ہم ان کی پیروی کرو“

” جس نے رسولوں کی پیروی کی اس نے اللہ کی  
پیروی کی“

## آخرت پر یقین -

اسلامی تہذیب کا ایک اور بنیادی جز عقیدہ آخرت  
ہے۔ آخرت کا مطلب یہ ہے کہ ختم ہونے کے بعد ایک  
اور دنیا شروع ہو جائے گی جو ہمیشہ ہمیشہ جاری رہے گی۔ اور ہمیں  
اللہ کو اپنے تمام اعمال کا جواب دینا۔ اللہ فرماتا ہے جس  
کا عقیدہ ہے ”وہ اللہ نے تمہیں بغیر حقد کے پیدا کیا اور تمہیں اللہ  
کو لوٹ رہیں نہیں جاتا۔“



تقدیر سے اعلان -

تقدیرِ قدالی قدرت اور علم ہے - قرآن و کتب میں ہے  
جسکا مفہوم  
"انسان کو صرف وہی ملتا ہے جو اللہ نے  
اس کے لیے رکھا ہے"

اسلامی تہذیب کا خصوصیات،

اسلامی تہذیب انسان کوئی کادرس دیتا ہے۔ اللہ انسان  
سے بے حد محبت کرتا ہے اس لیے اسلامی تہذیب انسان کو کورے  
انسانوں اور مخلوقات سے محبت کا درس دیتا ہے۔

② اسلامی تہذیب میں فرض منافی غالب ہے - اسلامی تہذیب انسان  
کو دنیوی دنیا میں اس کا مقام بتاتا ہے۔

③ اتحاد و اتفاق - اسلامی تہذیب محبت اور جماعی چارے کا درس  
دیتا ہے۔ اسلام میں میرا انسان کو کسی کی زندگی کا گھوڑا انسان  
کے طرح عزیز: حریت کا مفہوم ہے،  
"جس نے ایک شخص کو قتل کیا، اس نے پوری انسانیت  
کو قتل کر دیا"

④ برابری: اسلام میں برابری اس کا ایک بنیادی خصوصیت ہے -  
میرا انسان جو اسلام کے دائرے میں داخل ہوتا ہے کورے انسان کے برابر  
ہے - آپ کے حدیث کا مفہوم ہے -  
"کسی عجمی کو کسی عجمی سے نہ کسی عربی کو عجمی پر فوقیت  
حاصل ہے سوائے تقویٰ کے"

## سوال نمبر 4

جیلد حبیۃ الوداع میں انسانی حقوق کی ضرورت

- ① سود کی صورت
- ② عورتوں کے ساتھ بہتر سلوک کا حکم۔
- ③ کسی مسلمان وغیر مسلمان کا حقوق نا جائز کر دینے سے گمانے کا ممانعت
- ④ انسانی تشخص اور ان کی حفاظت کا اہتمام
- ⑤ مذہبی آزادی۔
- ⑥ زندگی کا حق۔ کسی کو قتل کرنے سے ممانعت۔

## اسلام میں انسانی حقوق کا فلسفہ

اسلام میں انسانی حقوق ایک بنیادی درجہ رکھتے ہیں۔ اسلام حقوق کے دو قسمیں ہیں حقوق اللہ اور حقوق العباد۔ حقوق اللہ میں وہ حقوق آتے ہیں جو ہم

اللہ کے ادا کرنے میں شکر گزار، اور، اور

حکومت حقوق العباد ہے جس میں انسانوں کے حقوق کی حفاظت کا انتظام کرنا ہے۔ اسلام کے مطابق ان حقوق سے کسی کو محروم کرنا خدا کے غضب کی عکاسی دینے کا برابر ہے۔

اسلام میں درجہ ذیل بنیادی حقوق کا ذکر ہے۔

- ① زندگی کا حق: کوئی انسان کسی کو قتل نہیں کر سکتا ہے اسلام میں مسلمان اور کسی دوسرے کی زندگی برابر ہے۔ جس نے ایک انسان کو قتل کیا تو گویا پوری انسانیت کو قتل کیا۔
- ② جیلد انسانی برابری

بولنے کی آزادی -

③

انسانی تہذیب کی حفاظت اور احترام -

④

حدت اور جمالی حارہ - "تمام حکمان اس سے بے ایمان ہیں"۔

⑤

مذہب اور اختلاف رکھنے کی آزادی -

⑥

اپنی سر زمین کا عزیز اختیار کرنے کی آزادی - "اسلام سے جبر نہیں ہے"۔

⑦